

Вычисление средних по ортогональным и симплектическим ансамблям.

1) Пфаффиан: Пусть  $A = -A^T$  - кососимметрическая матрица  $n \times n$

Определение:

$$\text{Pf}(A) = \frac{1}{2^m m!} \sum_{\sigma \in S_n} (-1)^\sigma A_{\sigma_1 \sigma_2} A_{\sigma_3 \sigma_4} \dots A_{\sigma_{2m-1} \sigma_{2m}}, \quad (1)$$

где  $m = \lfloor \frac{n}{2} \rfloor$ ,  $\sum$  - сумма по всем перестановкам.

Св-ва пфаффиана:

а) Для кососимметрической матрицы  $\text{Pf} A = \text{Pf} \left( \frac{1}{2}(A - A^T) \right)$

б) Пусть  $n = 2m$ , тогда  $\boxed{\text{Pf}(PAP^T) = \det P \cdot \text{Pf} A}$ .

В частности можно кососимметрическую несингулярную матрицу можно получить сопряженной матрицей

$$Z_n = \begin{pmatrix} 0 & 1 & & & & \\ -1 & 0 & & & & \\ & & \ddots & & & \\ & & & 0 & 1 & \\ & & & -1 & 0 & \\ & & & & & \ddots \\ & & & & & & 0 & 1 \\ & & & & & & -1 & 0 \end{pmatrix} = e_2 \otimes I_m, \text{ где } \text{Pf} Z = 1, \det Z = 1.$$

Таким образом где  $\forall A: A = -A^T, \det A \neq 0, \exists P: \det P \neq 0$

$$A = P Z P^T$$

Соб-во:  $(\text{Pf} A)^2 = \det A$

Доказ-во:  $\det A = (\det P)^2 \det Z = (\det P)^2 \Rightarrow \det A = (\text{Pf} A)^2$

$\text{Pf} A = \text{Pf} Z \det P = \det P$   $\square$

Для нечетных  $n$  эти формулы не выполняются. Однако данное определение выбирается удобно. Для  $A_{n \times n}$ , с  $n = 2m+1$  определим матрицу

$$A^+_{(n+1) \times (n+1)} = \begin{pmatrix} A & \begin{matrix} 1 \\ \vdots \\ 1 \end{matrix} \\ \begin{matrix} -1 & \dots & -1 \end{matrix} & 0 \end{pmatrix}. \text{ Тогда } \text{Pf} A^+ = \text{Pf} A \text{ (проверьте),}$$

Для работы в покая аналитическая маня понагодия-  
се нфрафикальные аналом формул Андфеова.

Формулы Де Бройна (de Bruijn).

$$1) \int_{a \leq x_1 \leq \dots \leq x_n \leq b} \det \Phi_i(x_j) d^n x = Pf A, \quad (*)$$

где два четных  $n=2m$ ,  $A$ -матрица  $n \times n$  с элементами

$$a_{ij} = \int_a^b \int_a^b \Phi_i(x) \Phi_j(y) \operatorname{sgn}(x-y) dx dy \quad i, j = 1, \dots, 2m$$

$A$ -матрица размера  $(n+1) \times (n+1)$ ,  $n=2m+1$ , где добавлены строка и столбец:

$$a_{i, 2m+2} = -a_{2m+2, i} = \int_a^b \Phi_i(x) dx \quad i = 1, \dots, 2m+1 \quad \text{и} \quad a_{2m+2, 2m+2} = 0$$

$$2) \iint D \begin{pmatrix} \Psi_1(x) \\ \vdots \\ \Psi_n(x) \end{pmatrix} dx = 2^m m! Pf(A), \quad \text{где} \quad (**)$$

$$D = \det \begin{pmatrix} \Psi_1(x_1) & \Psi_1(x_2) & \dots & \Psi_1(x_m) & \Psi(x_m) \\ \vdots & \vdots & & \vdots & \vdots \\ \Psi_n(x_1) & \Psi_n(x_2) & \dots & \Psi_n(x_m) & \Psi_n(x_m) \end{pmatrix} \quad \text{если } n=2m$$

и

$$D = \det \begin{pmatrix} \Psi_1(x_1) & \Psi_1(x_2) & \dots & \Psi_1(x_m) & \Psi(x_m) & 1 \\ \vdots & \vdots & & \vdots & \vdots & \vdots \\ \Psi_n(x_1) & \Psi_n(x_2) & \dots & \Psi_n(x_m) & \Psi_n(x_m) & 1 \end{pmatrix} \quad \text{если } n=2m+1$$

$$\text{и} \quad A = \frac{1}{2} (K - K^T), \quad \text{где} \quad K_{ij} = \int_a^b \Phi_i(t) \Phi_j(t) dt$$

Доказательство:

Дане дана бу функција:

$$E_n(x_1, \dots, x_n) = \prod_{i < j} \operatorname{sgn}(x_j - x_i)$$

Утврђено је да је:

$$E(x_1, \dots, x_n) = \operatorname{Pf} E_2(x_i, x_j) \quad (\text{Теорема Лунга})$$
$$1 \leq i, j \leq n$$

Т.е.  $E_2(x_1, x_2) = \operatorname{sgn}(x_2 - x_1)$ ,  $E_3(x_1, x_2, x_3) = E(x_1, x_2) + E(x_2, x_3) + E(x_3, x_1)$

$$E_4(x_1, x_2, x_3, x_4) = E(x_1, x_2)E(x_3, x_4) + E(x_3, x_1)E(x_2, x_4) + E(x_4, x_1)E(x_2, x_3)$$

Дакле, да бисмо доказали да је  $x_i = i$ , т.к.  $E(x_1, \dots, x_n)$  зависи само од поретка  $x_n$ .

Дане стога приметимо, да је  $E(1, \dots, n) = 1$  и  $E(x_1, \dots, x_n)$  — антисиметрична по  $x_1, \dots, x_n$ .

Т.е. нијоме доказати да је  $A_{ij} = \operatorname{sgn}(j-i)$

$$\operatorname{Pf} A = 1$$

$$\left[ \begin{array}{l} \text{Доказати, постоји } Q \text{ таква да } A = Q \Lambda Q^T, \text{ где} \\ Q = \begin{pmatrix} 0 & -1 & 0 & \dots & 0 \\ 1 & & & & \\ \vdots & & \ddots & & \\ \vdots & & & & 0 \\ \vdots & & & & -1 \\ 1 & \dots & & & 0 \end{pmatrix}, \text{ и } \det Q = 1 \end{array} \right]$$

Пользуясь определением 1.

$$\begin{aligned}
 1) \int_{a \leq x_1 \leq \dots \leq x_n \in \mathbb{R}} \det \varphi_i(x_j) d^n x &= \frac{1}{n!} \int_{[a,b]^n} E(x_1, \dots, x_n) \det \varphi_i(x_j) d^n x = \\
 &= \int_{[a,b]^n} E_n(x_1, \dots, x_n) \varphi_1(x_1) \dots \varphi_n(x_n) d^n x = \int_{[a,b]^n} \text{Pf} E_2(x_i, x_j) \prod_k \varphi_k(x_k) d^n x \\
 &= \frac{1}{2^n n!} \sum_{\sigma \in S_n} (-1)^\sigma \prod_{k=1}^n \int_a^b \int_a^b E_2(x, y) \varphi_{\sigma_{2k-1}}(x) \varphi_{\sigma_{2k}}(y) dx dy = \text{Pf} A, \\
 \text{где } A_{ij} &= \int_a^b \int_a^b \text{sign}(y-x) \varphi_i(x) \varphi_j(y) dx dy \Rightarrow (*)
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 2) \int_{[a,b]^n} \sum_{\sigma} (-1)^\sigma \prod_k \varphi_{\sigma_{2k-1}}(x_k) \varphi_{\sigma_{2k}}(x_k) d^n x &= 2^m m! \text{Pf} \left( \int \varphi_i(x) \varphi_j(y) dx \right) = \\
 &= 2^m m! \text{Pf} \left( \frac{1}{2} \int (\varphi_i(x) \varphi_j(x) - \varphi_j(x) \varphi_i(x)) dx \right) = m! \text{Pf} A \\
 A_{ij} &= \int (\varphi_i(x) \varphi_j(x) - \varphi_j(x) \varphi_i(x)) dx \Rightarrow (**).
 \end{aligned}$$

# Круговое ансамбли.

1)  $\beta = 1$

$$f(\theta_1, \dots, \theta_N) = \prod_{i < j} |e^{i\theta_i} - e^{i\theta_j}|$$

$$\mathbb{E} \left[ \prod_i (1 + f(x_i)) \right] = \frac{1}{N! Z_N} \int_{\theta_1 > \dots > \theta_N} \prod_i (1 + f(\theta_i)) \prod_{i < j} |e^{i\theta_i} - e^{i\theta_j}| d^N \theta \quad (\Rightarrow)$$

$$(e^{i\theta_j} - e^{i\theta_i}) = e^{i \frac{\theta_i + \theta_j}{2}} \left( e^{i \frac{\theta_j - \theta_i}{2}} - e^{-i \frac{\theta_j - \theta_i}{2}} \right) = e^{i \frac{\theta_i + \theta_j}{2}} \left| e^{i \frac{\theta_j - \theta_i}{2}} - e^{-i \frac{\theta_j - \theta_i}{2}} \right|$$

$$= e^{i \frac{(\theta_i + \theta_j)}{2}} |e^{i\theta_j} - e^{i\theta_i}| \Rightarrow |e^{i\theta_i} - e^{i\theta_j}| \stackrel{\theta_j > \theta_i}{=} (-i) e^{i \frac{\theta_i + \theta_j}{2}} (e^{i\theta_j} - e^{i\theta_i})$$

при  $\theta_j > \theta_i$

$$\Rightarrow \frac{1}{Z_N} \int_{\theta_N > \dots > \theta_1} d^N \theta \prod_i (1 + f(\theta_i)) e^{-i \frac{(N-1)}{2} \sum_i \theta_i} i^{\frac{N(N-1)}{2}} \prod_{i < j} (e^{i\theta_i} - e^{i\theta_j})$$

$$= \frac{i^{\frac{N(N-1)}{2}}}{Z_N} \int_{\theta_N > \dots > \theta_1} d^N \theta \prod_i (1 + f(\theta_i)) \text{ch} \left( e^{iP} \theta_j \right)_{\substack{P = -\frac{N-1}{2}, \dots, \frac{N-1}{2} \\ j = 1, \dots, N}} =$$

$$= \frac{i^{\frac{N(N-1)}{2}}}{Z_N} \int_{\theta_N > \dots > \theta_1} \text{ch} \left( e^{iP} \theta_j (1 + f(\theta_j)) \right) d^N \theta =$$

$$= \frac{i^{\frac{N(N-1)}{2}}}{Z_N} \text{Pf} \int e^{iP(x-y)} (1 + f(x)) (1 + f(y)) \text{sgn}(y-x) dx dy$$

Вместо ПФАФФ можно вычислить детерминант

$$e_p(x) = \frac{e^{iPx}}{\sqrt{2\pi}} \quad \varepsilon(x) = \frac{1}{2} \text{sgn } x$$

$$\varepsilon e_p(x) = \frac{1}{2} \int_0^{2\pi} \frac{e^{iPy}}{\sqrt{2\pi}} \text{sgn}(x-y) dy = \frac{1}{2iP} \left( \underset{-1}{e^{2\pi i P}} - e^{iPx} \right) + (e^{iPx} - 1) \frac{1}{\sqrt{2\pi}} = \frac{e_p}{iP}$$

$$A_{pq} \sim \int e^{i(-px+qy)} \operatorname{sgn}(x-y) (1+f(x)) (1-f(y)) dx dy$$

$$= \langle e_{-p}, \varepsilon e_q \rangle - \langle \varepsilon e_{-p}, e_q f \rangle + \langle f e_{-p}, \varepsilon e_q \rangle +$$

$$+ \langle f e_{-p}, \varepsilon f e_q \rangle = \frac{\delta_{p,q}}{iq} + \frac{1}{ip} \langle e_{-p}, e_q f \rangle + \frac{1}{iq} \langle f e_{-p}, e_q \rangle$$

$$+ \langle f e_p, \varepsilon f e_q \rangle \sim$$

$$\sim \delta_{pq} + \underbrace{\left( \frac{q}{p} \langle e_{-p}, e_q f \rangle + \langle f e_{-p}, e_q \rangle - \langle \varepsilon f e_{-p}, f e_q \rangle \right)}_{B} \frac{1}{iq}$$

$$= \det_{p,q} \left( I + \left( \begin{array}{c} \frac{f e_{-p}}{ip} - f \varepsilon(f e_{-p}) \\ f e_{-p} \end{array} \right) \begin{array}{c} \begin{matrix} B \\ iq e_q \end{matrix} \\ e_q \end{array} \right) =$$

$$= \det(I + BA) = \quad A: \left\{ \frac{1-N}{2}, \dots, \frac{N-1}{2} \right\} \rightarrow \mathbb{C}^2 \otimes L^2([0, 2\pi])$$

$$B: \quad \leftarrow$$

$$I + BA = \begin{bmatrix} I + \left[ \begin{array}{cc} \sum_p (e_p \otimes (f e_{-p} - ip f \varepsilon(f e_{-p}))) & \sum_p ip e_p \otimes f e_{-p} \\ \sum_p e_p \otimes \left( \frac{f e_{-p}}{ip} - f \varepsilon(f e_{-p}) \right) & \sum_p e_p \otimes f e_{-p} \end{array} \right] & \\ \left[ \begin{array}{cc} \sum_p ip e_p \otimes f e_{-p} & \sum_p e_p \otimes f e_{-p} \end{array} \right] & \end{bmatrix}$$

$$(a \otimes b)A = a \otimes A^T b$$

$$\Downarrow \begin{bmatrix} I + \sum_p e_p \otimes f e_{-p} & \sum_p ip e_p \otimes f e_{-p} \\ \sum_p \frac{1}{ip} e_p \otimes f e_{-p} - \varepsilon f & I + \sum_p e_p \otimes f e_{-p} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} I & 0 \\ \varepsilon f & I \end{bmatrix}$$

$$\det(I + BA) = \det \left[ I + \left[ \begin{array}{cc} \sum_p e_p \otimes e_{-p} & \sum_p ip e_p \otimes e_{-p} \\ \sum_p \frac{e_p \otimes e_{-p}}{ip} - \varepsilon & \sum_p e_p \otimes e_{-p} \end{array} \right] f \right]$$

$$\mathbb{E} \left( \prod_i (1 + f(\theta_i)) \right) = \det (1 + K f)$$

$$K = \begin{pmatrix} S_{N/2}(x-y) & D S_{N/2}(x-y) \\ \int S_{N/2}(x-y) - \varepsilon(x-y) & S_{N/2}(x-y) \end{pmatrix}$$

$$S_{N/2}(x) = \frac{1}{2\pi} \sum_p e^{ipx} = \frac{1}{2\pi} \frac{\sin \frac{N}{2} x}{\sin \frac{x}{2}}$$

$$D S_{N/2}(x) = S'_{N/2}(x) \quad \int S_{N/2} = \int_0^x S_N(y) dy$$

$$\beta = 4$$

$$1) \text{ Упрежда. } \prod_{j < k} (x_j - x_k)^4 = \det \left( x_k^j \quad j X_k^{j-1} \right)_{\substack{j=0, \dots, 2N-1 \\ k=1, \dots, N}}$$

$$|e^{ix_k} - e^{ix_j}| = e^{-\frac{x_k + x_j}{2}} (e^{ix_j} - e^{ix_k}) \text{ при } x_j \leq x_k$$

$$\prod_{j < k} |e^{ix_k} - e^{ix_j}|^4 = e^{-2i(N-1) \sum x_j} \prod_{j < k} (e^{ix_j} - e^{ix_k})^4 =$$

$$= e^{-2i(N-1) \sum x_j} \det \left( e^{ijx_k} \quad j e^{i(j-1)x_k} \right)_{\substack{j=0, \dots, 2N-1 \\ k=1, \dots, N}} = \det \left( e^{ipx_k} \quad p e^{ipx_k} \right)_{\substack{p=0, \dots, 2N-1 \\ k=1, \dots, N}} =$$

$$\int_{[a, b]^N} \det \left( e^{ipx_k} \quad p e^{ipx_k} \right) dx \sim Pf \left( \int (q-p) e^{i(q+p)x} (1+f(x)) dx \right)_{p, q}$$

Выведем детерминант:

$$\det_{p, q} \int (q-p) e^{i(q+p)x} (1+f(x)) dx \sim \det_{p, q} \left( \int (q+p) e^{i(q-p)x} (1+f(x)) dx \right) \sim$$

$$\sim \det \left( \delta_{p,q} + \frac{1}{4\pi} \int (1 + \frac{p}{q}) e^{i(q-p)x} f(x) dx \right) =$$

$$= \det (I + AB) \stackrel{①}{=}$$

$$\text{где } A_{p,x} = (e^{-ipx} \quad ip e^{-ipx}) \frac{f(x)}{4\pi}, \quad B_{x,p} = \begin{pmatrix} e^{iqx} \\ \frac{1}{iq} e^{iqx} \end{pmatrix}$$

$$\stackrel{②}{=} \det (I + BA)$$

$$BA = \sum_p B_{x,p} A_{p,y} = \underbrace{\begin{pmatrix} \frac{1}{4\pi} \sum_p e^{ip(x-y)} & \frac{1}{4\pi} \sum_p ip e^{ip(x-y)} \\ \frac{1}{4\pi} \sum_p \frac{1}{ip} e^{ip(x-y)} & \frac{1}{4\pi} \sum_p e^{ip(x-y)} \end{pmatrix}}_{K_N} f(y)$$

Обозначим

$$S_N = \frac{1}{2\pi} \sum_p e^{ip(x-y)} = \frac{1}{2\pi} \frac{d \ln |x-y|}{dx}$$

$$D S_N = \frac{d}{dx} S_N(x)$$

$$I S_N = \int_0^x S_N(y) dy$$

Тогда  $\det [I + f(\theta)] = \det (I + K f)$ , где

$$K(x, y) = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} S_N(x-y) & D S_N(x-y) \\ I S_N(x-y) & S_N(x-y) \end{pmatrix}.$$



Эрмитовые матрицы:

1)  $\beta = 4$

$$\prod_{i < j} |x_i - x_j|^4 = \det \left( x_k^j \quad j x_k^{j-1} \right) = \det \left( P_j(x_k) \quad P_j'(x_k) \right)_{\substack{j=0, \dots, n-1 \\ k=1, \dots, n}}$$

$$\int \prod_i w(x_i) \det \left( P_i(x_k) \quad P_j'(x_k) \right) \prod_i (1 + f(x_i)) =$$

$$= Pf \int (P_i(x) P_j'(x) - P_j(x) P_i'(x)) w(x) (1 + f(x))$$

Вычисляем дет.

Положим  $M_{ij} = \int (P_i P_j' - P_j P_i') w dx$

$$\det \int_{i,j} (P_i(x) P_j'(x) - P_j(x) P_i'(x)) w(x) (1 + f(x)) =$$

$$\det \left( M + \int (P_i P_j' - P_j P_i') w(x) f(x) \right) \sim$$

$$\sim \det \left[ M + \int (\psi_i \psi_j' - \psi_j \psi_i') \cdot f dx \right] \sim \quad \left( \psi = \sqrt{w} \cdot p \right)$$

$$\sim \det \left( \delta_{ij} + \int (h_i \psi_j' - h_j \psi_i') f dx \right) = \quad (h_i = M_{ij}^{-1} \psi_j)$$

$$= \det (1 + AB) \Leftrightarrow \text{где } A_{ix} = (h_i, -h_i') \cdot f; B_{xi} = \begin{pmatrix} \psi_i' \\ \psi_i \end{pmatrix}$$

③  $\det(1 + BA)$ , где  $BA$  интегральный оператор с ядром

$$K_{ij}(x,y) = B_{xi} A_{iy} = \begin{pmatrix} \sum_i \psi_i'(x) h_i(y) & - \sum_i \psi_i'(x) h_i'(y) \\ \sum_i \psi_i(x) h_i(y) & - \sum_i \psi_i(x) h_i'(y) \end{pmatrix}_{i,j}$$

$$= \frac{1}{2} \begin{pmatrix} S_N(x,y) & S_N(x,y') \\ 2S_N(x,y) & S_N(y,x) \end{pmatrix}_{i,j}$$

Какие  $\psi$  и  $\eta$  выбрать? Простейший выбор - координатные функции  $\in M = \mathbb{Z}_N$

2)  $\beta = 1$

$$\int \prod_{j < k} (x_j - x_k) \prod_j w(x_j) (1 + f(x_j)) d^N x \sim$$

$$\sim \int \det_{\substack{j,k \\ x_1 < \dots < x_k}} (P_j(x_k)) \prod_j w(x_j) (1 + f(x_j)) d^N x \sim$$

$$\sim Pf \int \int \varepsilon(x-y) P_j(x) P_k(y) (1 + f(x)) (1 + f(y)) w(x) w(y) dx dy$$

Сделаем  $\det = Pf^2$ , пусть  $\psi_j(x) = w(x) P_j(x)$

$$\det \int \int \varepsilon(x-y) \psi_j(x) \psi_k(y) (1 + f(x) + f(y) + f(x)f(y)) dx dy$$

$$= \det (M_{j,k} + \langle f \psi_j, \varepsilon(\psi_k) \rangle - \langle f \psi_k, \varepsilon(\psi_j) \rangle - \langle f \psi_k, \varepsilon(f \psi_j) \rangle)$$

$$\eta_j = M_{j,k}^{-1} \psi_k$$

$$\stackrel{\text{tr}}{\sim} \det \left( \delta_{ij} + \langle f \eta_j, \varepsilon(\psi_k) \rangle - \langle f \psi_k, \varepsilon(\eta_j) \rangle - \langle f \psi_k, \varepsilon(f \eta_j) \rangle \right)$$

$$= \det (1 + A B) = \det (1 + B A) \textcircled{=}$$

$$A_{j,x} = \left( -f \varepsilon(\eta_j) - f \varepsilon(f \eta_j) \quad f \eta_j \right)$$

$$B_{x,j} = \begin{pmatrix} \psi_j \\ \varepsilon(\psi_j) \end{pmatrix}$$

$I + BA$  - υπέρβαλλο κλάση τελεστών  $\in$   $\mathcal{L}(X, X)$

$$K_N(x, y) = \sum_j B_{xj} A_{jy} =$$

$$\begin{pmatrix} I - \sum_j \psi_j \otimes f \varepsilon \eta_j - \psi_j \otimes f \varepsilon (f \eta_j) & \sum_j \psi_j \otimes f \eta_j \\ - \sum_j \varepsilon \psi_j \otimes f \varepsilon \eta_j - \sum_j \varepsilon \psi_j \otimes f \varepsilon (f \eta_j) & I + \sum_j \varepsilon \psi_j \otimes f \eta_j \end{pmatrix} =$$

$$a \otimes b \cdot A = a \otimes A^t b$$

$$\downarrow \\ = \begin{pmatrix} I - \sum \psi_j \otimes f \varepsilon \eta_j & \sum \psi_j \otimes f \eta_j \\ - \sum \varepsilon \psi_j \otimes f \varepsilon \eta_j - \varepsilon f & I + \sum \varepsilon \psi_j \otimes f \eta_j \end{pmatrix} \begin{pmatrix} I & 0 \\ \varepsilon f & I \end{pmatrix}$$

$$I + K_N \cdot f, \quad \text{wgl} \quad K_N(x, y) = \begin{pmatrix} S_N(x, y) & S_{ND}(x, y) \\ I S_N(x, y) - \varepsilon(x, y) & S_N(y, x) \end{pmatrix}$$

$$S_N(x, y) = - \sum_{j, k=0}^{N-1} \psi_j(x) (M^{-1})_{jk} \varepsilon \psi_k(y)$$

$$I S_N(x, y) = - \sum_{j, k=0}^{N-1} \varepsilon \psi_j(x) (M^{-1})_{jk} \varepsilon \psi_k(y)$$

$$S_{ND}(y, x) = \sum_{j, k} \psi_j (M^{-1})_{jk} \psi_k(x)$$

□



